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Editorial

Și tu poți AveA, în fieCAre zi,  
mAi muLt reSpeCt 
pentru mediu

ne gândim în fiecare zi la o mulțime de lucruri. ne facem planuri 
pentru casă, stabilim în cele mai mici detalii viitorul copiilor noștri, 
încercăm să fim chibzuiți cu banii. dar oare cât de des ne gândim la 
binele comunității în care și noi trăim? vorbim uneori despre mediul și 
poluare fără să înțelegem cu adevărat importanța acestor termeni. 

Grija pentru viitor înseamnă și grija pentru mediu. planurile mărețe, 
globale, sună foarte bine, dar tot cu acțiuni mici trebuie să începem. Ce-ar 
fi dacă, de exemplu, am încerca să folosim mai puțin mașina personală? 
dacă fiecare dintre noi ar face asta măcar de două ori pe săptămână, 
poluarea aerului din orașul tău ar fi ceva mai mică, iar plămânii tăi, 
ceva mai sănătoși. Am putea încerca să folosim transportul în comun, 
sau dacă ne deplasăm pe distanțe mici, de ce să nu luăm bicicleta sau 
trotineta? în multe orașe, parcurile auto ale societăților de transport în 
comun au fost modernizate, cu fonduri europene, prin regio. veți avea 
surpriza să călătoriți cu autobuze, tramvaie sau troleibuze noi, unele 
chiar electrice. nici mersul pe bicicletă nu mai e atât de riscant dacă 
stăm și ne gândim că în ultimii ani s-a investit mult în benzi speciale 
pentru bicicliști.

Grijă pentru mediu poți să ai și prin câteva gesturi simple, la tine acasă. 
este și rândul tău să te implici, după ce s-au investit fonduri substanțiale, 
prin programul regio, în reabilitarea termică a blocurilor, spitalelor sau 
instituțiilor de învățământ. Anveloparea clădirilor înseamnă mai puține 
pierderi de căldură, mai multă economie la energie. Ce poți face tu? 
folosește apa cu măsură, nu lăsa becul aprins dacă chiar nu folosești 
încăperea respectivă, scoate din priză aparatele electronice atunci când 
pleci de acasă, reciclează plasticul, sticla și hârtia. nu e greu deloc. vei 
vedea cât de repede devine totul un automatism, iar grija pentru mediu 
nu va fi doar o vorbă-n vânt!
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mArAton pentru
o CAuză noBiLă

Sport și implicare socială! La cea de-a cincea ediție a 
Maratonului Internațional Brașov, care va avea loc în perioada 
25-26 mai 2019, fondurile colectate în cadrul competiției vor 
fi direcționate către Sanctuarul Urșilor Libearty din Zărnești, 
gestionat de Asociația Milioane de Prieteni. Aceasta este cea 
mai mare rezervație de urși bruni din întreaga lume. Are 69 
de hectare de pădure de stejar și a salvat până în prezent 
105 urși care fuseseră ținuți în captivitate. La competiția 
care cuprinde 6 curse, pe distanțe diferite, sunt așteptați să 
participe sportivi cu vârsta cuprinsă între 6 și 90 de ani.

dotări importAnte
LA mAternitAte

Pași importanți în modernizarea maternității  „Cuza Vodă” 
din Iași. Unitatea sanitară va fi alimentată cu oxigen de la o stație 
recent achiziționată cu ajutorul Consiliului Județean. Noul sistem 
va prelucra și purifica aerul din atmosferă și îl va transforma în 
oxigen, folosit pentru pacienții internați în secțiile de Terapie 

Intensivă și Neonatologie. Conform reprezentanților 
maternității, principalele avantaje sunt calitatea 

superioară a oxigenului produs de acest 
generator, dar și un consum mai mic. Stația 

este formată din compresor, rezervor 
de aer, uscător, filtru de carbon activ, 
generator și rezervor de oxigen. 

Se ConStruieSC 
BAzine de înot 
didACtiCe

Sănătatea elevilor, la fel de importantă 
ca și educația. Pentru ca școlarii să poată face 
activități sportive în condiții cât mai bune, mai multe 
bazine de înot  vor fi construite în județul Timiș, conform 
Consiliului Județean. Instituția a demarat toate procedurile 
necesare, iar primii beneficiari vor fi locuitorii din  zona 
orașului Jimbolia. Investiția urmează să fie finanțată din 
bugetul propriu al județului. Bazinul de înot va avea 25 metri 
lungime, 12,5 metri lățime și va fi divizat în cinci culoare. În 
plus, va fi dotat cu vestiare, dușuri, grupuri sanitare, cameră 
de filtrare, pompare și clorinare și spații administrative. 

proGrAm de reGenerAre
A păduriLor

Grijă pentru mediu înseamnă grijă pentru viitor și implicare 
socială! În cadrul programului de regenerare a pădurilor pentru 
2019, circa 185.000 de puieți forestieri din pepinierele proprii 
vor fi plantați în acest an de către Direcția Silvică Sălaj. Astfel, 
vor fi regenerate 64 de hectare în fondul forestier proprietate 
publică a statului, din care 24 de hectare vor fi împăduriri, iar 
40 de hectare sunt suprafețe regenerate natural. Campania 
a început recent, pe un teren de circa două hectare, din 
apropierea Zalăului, ce urmează a fi împădurit cu 9.500 de 
puieți din speciile gorun, tei și ulm.
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eduCAție finAnCiAră
pentru LiCeeni

Sistemul bancar românesc, economisire, instrumente de 
plată, internet banking, carduri, comerț electronic. Liceenii 
vor afla detalii despre toate acestea grație Proiectului pilot 
și cărții Educație Financiară pentru liceu, proiect lansat 
de Asociația pentru Promovarea Performanței în Educație 
(APPE), cu sprijinul mai multor instituții financiar-bancare. 
Proiectul, care a debutat în București, se va derula până 
la sfârșitul acestui an școlar în licee din Craiova, dar și în 
Botoșani, Alba Iulia sau Drobeta Turnu Severin. Proiectul 
își propune să implice cadrele didactice, copiii și părinții 
acestora în activități de educație financiară. 

S-A inAuGurAt 
un nou punCt 
de LuCru iSu

Vești bune pentru siguranța cetățenilor. 
un nou punct de lucru al Inspectoratului 
pentru Situații de Urgență (ISU) a fost inaugurat 
recent la Fundulea, în prezența ministrului secretar de stat 
Raed Arafat și a autorităților locale. Punctul de lucru are un 
spațiu modern și dispune de echipamente noi, printre care 
o autospecială de prim-ajutor SMURD și o autospecială de 
descarcerare, vitală în cazul accidentelor auto foarte grave. 
Orașul Fundulea și alte patru comune, care vor beneficia de 
noua structură a ISU, au în total circa 20.000 de locuitori. ApArAtură vitALă

pentru BeBeLuȘi
Medicii de la Maternitatea Spitalului „Sfântul Pantelimon” 

din București vor avea la dispoziție un ventilator de înaltă 
performanță și aparatură medicală vitală, ca urmare a unei 
donații din partea Organizației Salvați Copiii, cu spijinul unei 
firme private. Anul trecut, în această unitate medicală s-au 
născut 1.234 de copii, dintre care 250 prematuri. Patologiile 
severe au făcut ca 208 de nou-născuți să necesite intervenții 
medicale specializate în Secția de Terapie Intensivă Neonatală. 
Conform reprezentanților oragnizației, până la sfârșitul 
anului, numărul maternităților dotate în cadrul campaniei de 
reducere a mortalității infantile se va ridica la 96.
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AniverSAre pentru
învățământuL trAnSfrontALier

Eveniment important pentru educație. Universitatea 
Dunărea de Jos va organiza, în perioada 4-6 iunie, la 
Galați, dar și la Cahul (Republica Moldova) mai multe 
manifestări cu ocazia împlinirii a 20 de ani de învățământ 
transfrontalier. Conform reprezentanților instituției, 

Facultatea Transfrontalieră are zece domenii și programe 
de studii la licență și 11 programe de masterat, 

toate cu predare în limba română și aproape 
1.700 de cursanți. În activitatea de predare 

peste graniță sunt implicate aproximativ 
280 de cadre didactice. Anul acesta, au 

fost deschise programe noi de studiu 
la Taraclia, Comrat și Chișinău. 
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vLAd BârLeAnu

în 2017, 8% din populația Uniunii 
Europene a răspuns într-un sondaj 
Eurostat că nu-și permite încălzirea 
suficientă a locuinței. Procentul este 

totuși în scădere față de 2012, când se 
afla la 11%. În ceea ce privește statele 
membre, situația variază. Astfel, cea 
mai mare pondere a celor care spun 
că nu-și pot menține locuința suficient 
de călduroasă s-a înregistat în Bulgaria 
(37%), urmată de Lituania (29%), Grecia 
(26%), Cipru (23%) și Portugalia (20%). 
Urmează Italia (15,2%) și România 
(11,3%). La polul opus, cele mai reduse 
ponderi s-au înregistrat în Luxemburg, 
Finlanda, Suedia, Olanda și Austria. 

Potrivit directivelor europene, 
România are obligația de a renova anual 
3% din suprafețele deținute sau ocupate 
de autoritățile centrale. În cea mai 

mare parte, acestea se află în regiunea 
București-Ilfov. Prin Regio, Axa Prioritară 
3: Sprijinirea tranziției către o economie 
cu emisii scăzute de carbon, atât 
aceste clădiri, cât și cele rezidențiale, 
în special cele care au consumuri mari 
de energie, alături de iluminatul public, 
pot beneficia de finanțare europeană. 
De asemenea, este susținută reducerea 
emisiilor de carbon în zonele urbane 
bazate pe planurile de mobilitate urbană 
durabilă. Întreaga axă se va implementa 
prin dezvoltare locală plasată sub 
responsabilitatea comunității.

o Axă SupLimentAră

O altă axă care vizează proiecte 
de mediu finanțate prin Regio este 
Axa prioritară 4: Sprijinirea dezvoltării 
durabile. Prima prioritate de investiții a 
acestei axe coincide cu una dintre cele 

două priorități ale Axei 3. Este vorba 
despre Prioritatea de investiții 4.1 - 
Promovarea strategiilor de reducere 
a emisiilor de dioxid de carbon pentru 
toate tipurile de teritoriu, în particular 
zone urbane, inclusiv promovarea 
planurilor sustenabile de mobilitate 
urbană și a unor măsuri relevante pentru 
atenuarea adaptărilor.

Cea de-a doua prioritate de investiții 
a Axei 4 care are ca subiect de interes 
mediul vizează proiecte destinate 
îmbunătățirii mediului urban, revitalizării 
orașelor, regenerării și decontaminării 
terenurilor industriale dezafectate 
(inclusiv a zonelor de reconversie), 
reducerii poluării aerului și promovării 
măsurilor de reducere a zgomotului. 

Consumul de energie în sectorul 
clădirilor (locuințe, sectorul terțiar, 
inclusiv clădiri publice) reprezintă 45% din 
consumul total de energie. În particular, 

un mediu mAi CurAt prin proieCte reGio
transport ecologic, clădiri eficiente energetic, mai multe spații verzi și iluminat public extins și funcțional 
sunt ingrediente-cheie în comunitățile dezvoltate, cu o calitate a vieții ridicată. Administratorii locali din 
românia au acces la finanțare generoasă pentru aceste tipuri de proiecte, prin regio. 
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Parcul Băi din municipiul Moinești a fost modernizat cu fonduri Regio
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se estimează că, în perioada 2005 – 
2010, consumul mediu total de energie 
în clădirile nerezidențiale a reprezentat 
16% din consumul de energie în clădiri, 
restul (84%) fiind reprezentat de clădirile 
rezidențiale. 

inveStiții eLiGiBiLe

În cadrul axei 3 sunt eligibile pentru 
finanțare toate tipurile de clădiri publice 
deținute și ocupate de autoritățile și 
instituțiile centrale și locale cum ar fi: 
spitalele, clădiri de învățământ, clădiri 
administrative, policlinici, penitenciare, 
inclusiv spații anexă de păstrare și 
stocare care au un regim de încălzire 
sau răcire pentru funcționare. Totodată, 
sunt prioritizate la finanțare clădirile cu 
funcții sociale, cum ar fi spitalele sau 
infrastructura educațională. O serie de 
lucrări și investiții specifice sunt eligibile 
la finanțare prin această axă. În primul 
rând, este vorba despre îmbunătățirea 
izolației termice a anvelopei clădirii 
(pereți exteriori, ferestre, tâmplărie, 
planșeu superior, planșeu peste subsol), 
a șarpantelor și învelitoarelor, inclusiv 
măsuri de consolidare a clădirii. 

Este eligibilă și reabilitarea sau 
modernizarea instalațiilor pentru pre-
pararea și transportul agentului termic, 
apei calde menajere și a sistemelor de 
ventilare și climatizare, inclusiv sisteme 
de răcire pasivă, dar și achiziționarea 
și instalarea echipamentelor aferente 
și racordarea la sistemele de încălzire 
centralizată. 

ALte inveStiții 
în CLădiri puBLiCe

De asemenea, proiectele care 
mizează pe folosirea surselor rege-
nerabile de energie pentru asigurarea 
încălzirii clădirilor și pentru prepararea 
apei calde de consum sunt eligibile. 
La fel, și implementarea sistemelor 
de management energetic, cu scopul 
îmbunătățirii eficienței, și monitorizarea 
consumurilor de energie – de pildă: 
achiziționarea și instalarea sistemelor 
inteligente pentru promovarea și 
gestionarea energiei electrice. Nu în 
ultimul rând, este eligibilă la finan-
țare înlocuirea corpurilor de iluminat 
fluorescent și incandescent cu 
surse având eficiență energetică 
ridicată și durată mare de viață. 

Acceptate sunt și înlocuirea lifturilor 
și a circuitelor electrice pe scări sau la 
subsol, demontarea instalațiilor și a 
echipamentelor învechite sau lucrări de 
reparații la fațade. Nu în ultimul rând, 
realizarea de strategii pentru eficiență 
energetică (de pildă, strategii de 
reducere a emisiilor de dioxid de carbon) 
care au proiecte implementate prin 
Regio 2014 – 2020, poate beneficia de 
fonduri europene. Beneficiarii acestor 
tipuri de investiții sunt autoritățile și 
instituțiile publice centrale, autoritățile 
și instituțiile publice locale, precum și 
parteneriate între acestea.

În ceea ce privește clădirile re-
zidențiale, sunt eligibile la finanțare 
același tip de investiții ca și în cazul 
clădirilor publice, cu diferențieri minore 
în funcție de specific. În acest caz, 
beneficiarii acestor tipuri de investiții vor 
fi autoritățile publice locale din mediul 
urban, reprezentanți ai asociațiilor de 
proprietari sau parteneriatele între cele 
două tipuri de entități.

iLuminAtuL puBLiC 
Și reduCereA 
emiSiiLor poLuAnte

ritmul de modernizare a iluminatului 
public în România este extrem de 
lent, mai puțin de 300 de localități 
din românia având aceste servicii 

funcționale. Tipurile de activități 
finanțate cu bani europeni prin această 
axă vizează: înlocuirea sistemelor de 
iluminat prin incandescență cu lămpi 
având eficiență energetică ridicată 
și durată mare de viață, inclusiv prin 
reabilitarea instalațiilor electrice (stâlpi, 
rețele), dar și instalarea de sisteme 
de telegestiune a iluminatului public. 
Eligibile sunt și crearea sau extinderea 
sistemului de iluminat public în orașe, 
folosirea panourilor fotovoltaice, 
precum și realizarea de strategii pentru 
eficiență energetică. Beneficiarii acestor 
tipuri de investiții vor fi autoritățile 
publice locale din mediul urban.

În România, dincolo de eficiența 
energetică redusă a clădirilor există și 
problema poluării rezultate în urma 
emisiilor de dioxid de carbon. În absența 
unor măsuri relevante pentru limitarea 
emisiilor poluante din transportul 
rutier, estimările oficiale prognozează o 
creștere a acestora cu peste 28% în anul 
2023 față de anul de referință 2012. 

trAnSport  
eLeCtriC Și eCoLoGiC

Investițiile susținute prin Regio 
vizează reducerea poluării aerului și a 
poluării fonice, precum și a consumului 
de energie, asigurarea accesibilității la 
sistemul de transport public și privat 
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În Brașov, au fost amenajate stații la capăt de linie pentru mijloacele de transport în comun
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pentru toți cetățenii, dezvoltarea 
infrastructurii destinate mijloacelor de 
transport non-motorizate, dar și creșterea 
atractivității și îmbunătățirea calității 
mediului și a amenajării spațiilor urbane. 
Acest obiectiv este susținut și prin Axa 
4, care completează ținta investițiilor 
în zonele urbane cu orașele care sunt 
reședință de județ.

Sunt încurajate achiziția de mijloace 
de transport electrice și vehicule 
ecologice, investițiile în infrastructura 

specifică (stații de alimentare a mașinilor 
electrice), construcția pistelor pentru 
bicicliști și modernizarea aleilor pietonale. 
De asemenea, sunt susținute investițiile 
în sistemele de management al traficului, 
inclusiv sistemele de monitorizare video, 
realizarea de perdele forestiere, dar și 
planuri de mobilitate urbană durabilă, 
care generează proiecte implementate 
prin Regio 2014 – 2020. Beneficiarii în 
cadrul acestei priorități de investiție vor fi 
autoritățile publice locale din localitățile 

urbane, parteneriate dintre acestea și 
localitățile din zona funcțională, dar  
și parteneriate cu operatorul de 
transport public. Excepție fac municipiile 
reședință de județ eligibile în cadrul axei 
prioritare 4. 

mAi muLte SuprAfețe verzi

Proiecte care să susțină un mediu 
mai curat pot fi depuse și pe Prioritatea 
de investiții 4.2 din Axa 4, care vizează 
reconversia terenurilor nefolosite 
și abandonate. Astfel, miza este 
transformarea acestora în zone de 
agrement precum parcuri sau grădini 
publice. Se vor finanța urmatoarele 
tipuri de lucrări: demolarea clădirilor 
de pe terenurile supuse intervențiilor, 
realizarea de alei pietonale, piste 
pentru bicicliști, crearea de trotuare, 
amenajarea de spații verzi cu toate 
lucrările de pregătire necesare, crearea 
unor zone speciale pentru sport și locuri 
de joacă pentru copii, instalarea de 
rețele Wi-Fi în spațiile publice, dotarea 
cu mobilier urban, dar și modernizarea 
străzilor urbane adiacente terenurilor 
supuse intervențiilor, inclusiv înlocuirea 
sau racordarea la utilități publice. 
Trebuie precizat că străzile urbane sunt 
eligibile în situații excepționale, numai 
în măsura în care astfel de investiții sunt 
necesare pentru facilitarea accesibilității 
la obiectivul de investiții.
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Blocuri reabilitate termic cu fonduri europene, prin programul Regio

Grădina publică din Galați, modernizată prin Regio
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proieCte

o flotă de transport public mo-
dernă și ecologică îi poate 
convinge pe mulți locui-
tori, dar și pe cei care fac 

naveta între orașe pentru a ajunge la 
locul de muncă, să-și folosească mai 
puțin mașina personală. Călătoria cu 
autobuzul este mai puțin stresantă, 
te ajută să faci și economii la buget și 
scade nivelul poluării. Acestea sunt 
doar câteva dintre avantajele pe care le 
aduce acest important proiect care se 
va derula în 22 de orașe din România. 
Valoarea totală estimată a schemei de 
investiții se situează în jurul valorii de 
450 de milioane EUR (fără TVA).

În cadrul Priorității de investiții 4e, 

Obiectivele specifice 4.1 și 3.2, sunt 
finanțate acele activități care, printr-o 
abordare integrată, contribuie în mod 
direct la reducerea emisiilor de dioxid 
de carbon și de alte gaze cu efect de 
seră provenite din transportul rutier 
motorizat de la nivelul municipiilor 
reședință de județ, al municipiilor 
și orașelor, generat, în principal, de 
utilizarea extinsă a autoturismelor 
pentru deplasarea populației în inte-
rio rul municipiului, dar și pentru 
deplasarea navetiștilor. Prin cererile de 
finanțare depuse în cadrul apelului cu 
numărul POR/2018/4/4.1/3/în parte-
neriat aferent Obiectivului specific 4.1 
și în cadrul apelurilor de proiecte cu 

numărul POR/2018/3/3.2/2/7 REGIUNI/
în parteneriat și POR/2018/3/3.2/2/
ITI/în parteneriat aferente Obiectivului 
specific 3.2 se urmărește în mod special 
îmbunătățirea transportului public 
de călători, prin  achiziționarea de 
mijloace de transport public la nivelul 
unor rute existente, indiferent dacă 
pe respectivele rute se operează cu un 
alt tip de mijloace de transport, decât 
cel solicitat prin proiect. Astfel, pentru 
participarea în cadrul proiectului, 
partenerii reprezentați de unitățile 
administrativ-teritoriale eligibile demon-
strează existența unor operații de 
transport public pe rutele ce necesită 
îmbunătățirea mijloacelor de transport. 

122 de rute de trAnSport puBLiC din  
26 de orAȘe, modernizAte prin reGio
românia face pași importanți în ceea ce privește modernizarea transportului public urban. printr-un 
proiect extrem de ambițios, finanțat prin regio, în 26 de orașe va fi înlocuită flota actuală de vehicule, 
pentru 122 de rute de transport public urban, cu vehicule cu 100% tracțiune electrică. noile autobuze, 
troleibuze și tramvaie vor contribui la creșterea calității transportului în comun, dar și la reducerea 
emisiilor de dioxid de carbon. fondurile europene contribuie astfel decisiv la scăderea nivelului poluării.
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intervenție StruCturAtă 
în 17 proieCte diStinCte

Concret, proiectul se referă la 
reînnoirea materialului rulant pentru 
122 rute de transport public urban, din 
26 de orașe din România, prin înlocuirea 
flotei actuale cu vehicule cu 100% 
tracțiune electrică. Vor fi achiziționate 
397 autobuze electrice pe bază de 
baterii (de 10, 12 și 18 m lungime), 95 
tramvaie (de 18, 25 și 30 m lungime) 
și 66 troleibuze (dintre care 36 vor 
avea baterii de tracțiune pentru a avea 
autonomie în afara rețelei catenare). De 
asemenea, se vor achiziționa și stații de 
încărcare pentru autobuzele electrice. 
Este vorba despre 120 de stații de 
încărcare rapidă și 397 stații de încărcare 
lentă. Numărul și amplasarea stațiilor 
de încărcare au fost determinate prin 
Strategia de Încărcare a Autobuzelor 
Electrice elaborată de JASPERS pentru 
proiect. Instalarea stațiilor de încărcare 
se va realiza de către orașele respective,  
prin intermediul unor proiecte comple-
mentare distincte.

MDRAP a structurat intervenția în 
17 proiecte distincte (cu 18 cereri de 
finanțare), în funcție de clasa vehiculului 

și eligibilitatea (în conformitate cu 
obiectivele specifice 4.1 și 3.2 ale 
Programului Operațional Regional). 
Unitățile administrative – teritoriale 
implicate în proiect sunt: Alba Iulia, 
Alexandria, Botoșani, Brăila, Brașov, Buzău, 
Constanța, Craiova, Dr.Tr. Severin, Focșani, 
Galați, Iași, CJ Neamț, Pitești, Ploiești, 

Reșița, Sibiu, Slatina, Slobozia, Suceava, 
Tg. Jiu, Tg. Mureș, Timișoara, Lugoj, 
Sighetul Marmației, Tulcea. Vehiculele vor 
fi achiziționate prin proceduri de achiziție 
comune, autoritatea contractantă fiind 
UIP din cadrul MDRAP. Cu toate acestea, 
contractele de livrare vor fi semnate 
între orașele beneficiare și furnizori.

CAre eSte StAdiuL 
proieCtuLui

 troleibuze de ~ 18m (Brașov) — anunț de 
participare publicat la data de  2018-10-16, 
termenul limită pentru transmiterea 
ofertelor 05.12.2018 (a fost primită o 
singură ofertă — acest lucru poate fi 
justificat de necesitatea de a produce un 
autovehicul specializat: respectiv troleibuz 
de 18 m cu baterie de tracțiune pentru 
operarea în afara catenarei);
 Autobuze ~ 12m pentru șes (Alba iulia, 
Buzău, Constanța, ploiești) — anunț de 
participare publicat la data de 18.12.2018; 
data depundere oferte: 04.04.2019; au fost 
primite cinci oferte
 Bidirecționale tramvaie ~ 18m (reșița)— 
anunț de participare publicat la data 
de 13.01.2019; data depunere oferte 
22.04.2019
 tramvaie ~ 18m (Brăila, Galați, ploiești) 

— anunț de participare publicat la data 
de 15.01.2019; data depunere oferte 
15.05.2019
 tramvaie ~ 25m (Craiova) — anunț de 
participare publicat la data de 18.01.2019; 
data depunere oferte 15.05.2019
 tramvaie ~ 30m (iași) — anunț de 
participare publicat la data de 28.01.2019; 
data depunere oferte 15.05.2019
 Autobuze ~ 10m pentru șes (Brăila, 
Constața, focșani, Lugoj, Slobozia) — 
anunț de participare publicat la data 
de 23.01.2019; data depunere oferte 
15.05.2019
 Autobuze ~ 18m (Brașov, timișoara) 
— anunț de participare publicat la data 
de 28.01.2019; data depunere oferte 
10.04.2019; au fost primite trei oferte
 troleibuze ~ 12m (ploiești, tg. jiu) 
anunț de participare publicat la data de 
26.03.2019; 
 tramvaie ~ 18m (Botoșani); data 
depunere oferte 03.06.2019
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moBiLitAte urBAnă 
mAi durABiLă

Creșterea calității transportului 
public în cele 26 de orașe va contribui 
substanțial atât la o mobilitatea urbană 
mai durabilă, cât și la reducerea emisiilor 
de gaze cu efect de seră. Prin înlocuirea 
autobuzelor diesel vechi (dintre care 
unele au normă de poluare Euro III sau 
mai puțin) cu autobuze 100% electrice, 
toate emisiile de gaze cu efect de seră 
vor fi practic eliminate. În plus, noile 
autovehicule, moderne și cu dotări de 

ultimă generație, rapide și silențioase, 
îi vor determina pe localnici să treacă 
de la mașina personală la transportul 
în comun. Creșterea totală estimată 
de pasageri pe cele 122 de rute a fost 
calculată a fi de circa 24,5 milioane de 
noi pasageri pe an, respectiv peste 6.800 
de noi pasageri/ora de vârf.

Mai puține mașini în trafic înseamnă 
și mai puțină poluare. O analiză 
efectuată de JASPERS arată că totalul 
estimat al reducerii emisiilor de CO2 
echivalent a fost calculat la 18.472 
de tone/an, din care cea mai mare 

parte (85,2%) se datorează schimbării 
propulsiei (înlocuirea autobuzelor diesel 
cu autobuze electrice), în timp ce restul 
se datorează transferului modal, asociat 
cu creșterea numărului de pasageri.

Astfel, proiectul va contribui indirect 
la multe domenii de dezvoltare socio-
economică: mediu înconjurător mai bun 
(un aer mai curat și mai puțin zgomot) în 
orașe, o sănătate mai bună a populației 
din orașe, îmbunătățirea accesului la 
resurse, cum ar fi asistența medicală și 
educația și tranziția către o dezvoltare 
mai durabilă a orașelor.

Cereri de finanțare Autovehicule Stadiu

Achiziție mijloace de transport public troleibuze 18 m, Brașov stadiul de evaluare, semnarea ordinului de 
finanțare

Achiziție mijloace de transport public autobuze 12 m șes, Alba iulia, Buzău, 
Constanța, ploiești  stadiul de evaluare

Achiziție mijloace de transport public tramvaie 18 m, Brăila stadiul de evaluare, selectată pentru 
finanțare

Achiziție mijloace de transport public autobuze 12 m deal, pitești, tg. mureș stadiul de evaluare

Achiziție mijloace de transport public troleibuze 12 m, ploiești, tg. jiu stadiul de evaluare

foto: Facebook Primăria Cluj NapocaPrin acest proiect se vor achiziționa și stații de încărcare pentru autobuzele electrice
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dAn L. BrumAr

un capitol important al istoriei 
acestui oraș brăzdat de 
râul Arieș se scrie chiar în 
aceste momente, odată cu 

implementarea planului de mobilitate 
urbană durabilă (PMUD) elaborat 
de autoritățile locale. Documentul 
strategic, care cuprinde o serie de 
proiecte ce vizează creșterea calității 
vieții celor aproximativ 50.000 de 
locuitori, ne arată o gândire integrată, 
pe termen lung, a inițiatorilor PMUD. În 
2018, planul autorităților locale pentru 
perioada 2017-2030 a fost distins cu 
premiul I pentru planificarea mobilității 
urbane durabile în cadrul competiției 
organizate de Comisia Europeană. 
Juriul a acordat premiul SUMP 2018 
municipiului Turda pentru viziunea 
clară de planificare, strategia robustă 

de finanțare, obiectivele măsurabile 
și a apreciat pozitiv posibilitatea de 
replicare a strategiei și potențialul său 
de a constitui o inspirație pentru alte 
localități de dimensiuni similare. 

PMUD prevede proiecte în valoare 
de aproximativ 130 milioane euro pentru 
dezvoltarea sistemului de transport 
public în comun, a infrastructurii 
dedicate pentru toate modurile de 
transport și dezvoltarea sistemelor de 
mobilitate alternativă. Dar, să vedem de 
ce era nevoie de un asemenea efort.

10% dintre drumuri 
Sunt „de pământ”

Municipiul Turda necesita o terapie 
de șoc pentru rezolvarea unor probleme 
de trafic uriașe în interiorul orașului. 
În prezent, Turda încă nu beneficiază 
de o variantă ocolitoare care să nu 

se intersecteze cu spațiul construit. 
Potrivit datelor din PMUD Turda, cele 
mai circulate artere sunt cele folosite 
simultan atât de traficul de tranzit, cât 
și de cel local. „Circa 10% din lungimea 
totală a arterelor situate în rețeaua 
municipiului nu au îmbrăcăminte rutieră, 
partea carosabilă fiind constituită din 
pământ sau piatră spartă. Cota de piață 
și atractivitatea transportului urban 
public sunt sensibil afectate de starea de 
viabilitate deficitară a străzilor utilizate 
de autobuze și microbuze”, ne spune 
Marcel Boloș, directorul general al ADR 
Nord-Vest. 

Starea proastă a drumurilor din 
localitate are un impact negativ asupra 
calității serviciului de transport, dar 
și asupra accesibilității locuitorilor. 
Ambuteiajele, creșterea consumului de 
carburanți și a uzurii autovehiculelor 
sunt doar câteva dintre aspectele 

un pLAn de moBiLitAte urBAnă 
de notA 10 pentru muniCipiuL turdA
Situat la doar 30 de kilometri de marele Cluj-napoca, municipiul turda a fost multă vreme un oraș pe 
care merita să-l vizitezi, dar nu să locuiești acolo. victimă a propriei sale expansiuni și dezvoltări de-a 
lungul a două mari coridoare rutiere, e 81 și Autostrada transilvania, orașul turda a rămas deficitar la 
capitolul mobilitate urbană. Acest lucru e pe cale să se schimbe din acest an.
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semnalate de locuitori de-a lungul anilor. 
Numărul tot mai mare de autovehicule 
locale, dar și aflate în tranzit, la care se 
adaugă lipsa dotărilor stradale (benzi 
dedicate transportului public, alveole) 
au un impact direct asupra punctualității 
serviciilor de transport public. Astfel că 
îmbunătățirea parametrilor de viabilitate 
tehnică a străzilor constituie un obiectiv 
major pentru îmbunătățirea mobilității 
urbane a pasagerilor, mărfurilor, dar și 
a traficului nemotorizat de pietoni și 
bicicliști. 

La început de 2019, autoritățile locale 
s-au trezit că nu au răspunsuri la aceleași 
probleme de mobilitate reclamate de 
locuitorii altor orașe de dimensiuni 
similare: grad de motorizare ridicat, lipsa 
unui sistem de transport public modern, 
lipsa pistelor pentru bicicliști și lipsa 
infrastructurii pietonale moderne. Toate 
acestea determină locuitorii orașului 
să folosească intens autoturismele 
personale pentru deplasările efectuate. 
Ceva trebuia făcut, dar nu oricum. Așa 
a apărut PMUD Turda, o strategie pe 
termen lung care are ca principal scop 
creșterea mobilității locuitorilor. Și, după 
cum vom vedea, face mai mult decât 
atât.

CinCi „Axe” prioritAre

pMuD Turda a trasat mai multe 
priorități, care vor fi implementate în 
funcție de fondurile de care vor dispune 
autoritățile locale. Însă, din totalitatea 
de proiecte de importanță majoră, cinci 
au fost înaintate spre finanțare prin 

Regio 2014-2020, în cadrul Axei 
prioritare 3 - „Sprijinirea tranziției 
către o economie cu emisii scăzute 
de carbon“, Obiectiv specific 3.2 - 
„Reducerea emisiilor de carbon în 
zonele urbane bazată pe planurile 
de mobilitate urbană durabilă”. Din 
aceste cinci proiecte, patru au o valoare 
totală de 146.432.281,97 lei și se află 
în implementare. Cel de-al cincilea, în 
valoare totală de 43.645.890,04 lei, se 
află  în etapa de contractare. Contractele 
de finanțare pentru cele patru proiecte 
subsecvente pMuD au fost semnate 
în data de 14 iunie 2018, termenul de 
finalizare fiind 31 decembrie 2021. Cel 
de-al cincilea proiect - „Revitalizarea 
spațiului pietonal din centrul istoric al 
Municipiului Turda, construire autobază 
și amenajare park and ride” - se află în 
etapa de contractare.

modernizAreA 
CoridoruLui de moBiLitAte 
urBAnă inteGrAtă în zonA 
de eSt 

Este un proiect ambițios care ar trebui 
să se afle pe agenda publică a oricărui 
oraș din România care se confruntă cu 
o „explozie” a traficului auto. Concret, 
municipiul Turda și-a propus să rezolve 
această problemă spinoasă prin 
revitalizarea serviciului de transport 
public și îmbunătățirea condițiilor pentru 
utilizarea modurilor nemotorizate. Miza 
este reducerea numărului de deplasări 
cu autovehicule proprietate personală 
și, totodată, reducerea emisiilor 

poluante. „Municipiul Turda urmărește 
dezvoltarea mobilității urbane prin 
schimbarea accentului de la o mobilitate 
bazată pe utilizarea autoturismelor la 
o mobilitate bazată pe mersul pe jos, 
pe utilizarea bicicletei ca mijloc de 
deplasare, pe utilizarea transportului 
public de înaltă calitate și eficiență, 
pe reducerea utilizării autoturismelor, 
în paralel cu utilizarea unor categorii 
de autoturisme nepoluante”, spune 
directorul ADr Nord-Vest. cum se poate 
face asta? Planul de măsuri vizează 
următoarele acțiuni:
1. Diminuarea până în anul 2022 a 

emisiilor de CO2 în zona de est cu 
4,3%, ca urmare a reducerii utilizării 
autoturismelor și introducerea în 
transportul în comun a cinci autobuze 
electrice de capacitate normală.

2. Creșterea numărului de utilizatori ai 
transportului în comun în municipiul 
Turda cu 12,3%, ca urmare a realizării 
unor măsuri destinate încurajării 
utilizării transportului alternativ 
(autobuze electrice, implementarea 
unui sistem de e-ticketing, 
modernizarea stațiilor de transport 

Din cinci 
proiecte, patru 

au o valoare totală  
de 146.432.281,97 lei 

și se află în implementare. 
Cel de-al cincilea, în valoare 

totală de 43.645.890,04 
lei, se află  în etapa 

de contractare. 
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în comun, crearea unui sistem de 
management al traficului).

3. Dezvoltarea până în anul 2022 a 
sistemului de transport velo, prin 
realizarea a 3,375 km de piste de 
biciclete și dezvoltarea unui sistem 
de închiriere de biciclete până la 
finalizarea implementării proiectului 
la nivelul municipiului Turda. Aici 
se estimează o creștere cu 25% a 
numărului de utilizatori.

4. Creșterea gradului de siguranță și 
accesibilitate pentru pietoni, până 
în anul 2022, prin modernizarea 
a 14.840 mp de spațiu pietonal, 
prevăzuți cu sisteme de siguranță 
care să împiedice accesul auto pe 
trotuar. Se estimează o creștere cu 
9,4% a numărului de persoane care 
utilizează traseele pietonale.

5. Îmbunătățirea spațiului urban, 
prin asigurarea de spații verzi în 

aliniament și plantarea de 4.500 mp 
arbori/arbuști.

6. Reducerea nivelului de poluare fonică 
cu 40% datorita achiziționării, prin 
intermediul proiectului, de autobuze 
electrice ce emit 50 de decibeli, față 
de autobuzele actuale, care emit 80 
de decibeli.
Zona care va fi reamenajată se află în 

sectorul străzilor Calea Victoriei, Ștefan 
cel Mare și Piața Romană și beneficiază 
de o finanțare nerambursabilă de 
44 de milioane de lei, din care 38,3 
milioane de lei reprezintă valoarea 
eligibilă nerambursabilă din FEDR și 5,86 
milioane de lei este valoarea eligibilă 
nerambursabilă din bugetul național. 
Încă 901.852,43 lei au fost alocați din 
bugetul municipiului Turda.

modernizAreA 
CoridoruLui de moBiLitAte 
urBAnă inteGrAtă în zonA 
induStriALă 

Această componentă vizează 
modernizarea infrastructurii pe strada 
22 Decembrie 1989, urmărindu-se 
respectarea aceleiași viziuni integrate. 
Deplasările auto, pietonale, velo și 
traseele transportului public se vor 
îmbina armonios pentru sporirea 
mobilității și atractivității în această 
parte a orașului. Proiectul prevede 
investiții în achiziția de autobuze 
electrice, nepoluante, implementarea 
unui sistem de e-ticketing, înființarea 
de benzi dedicate transportului public 
de persoane, modernizarea stațiilor de 

Zona care va 
fi reamenajată se 

află în sectorul străzilor 
Calea Victoriei, Ștefan cel 
Mare și Piața Romană și 

beneficiază de o finanțare 
nerambursabilă de 44 

de milioane de lei
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Proiectul are în vedere dezvoltarea sistemului de transport cu bicicleta
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transport public, implementarea unui 
sistem de management inteligent al 
traficului, înființarea de piste de biciclete. 
Totodată, vor fi modernizate trotuarele 
și vor fi amplasate aliniamente de spații 
verzi. Toate aceste activități vor avea 
ca efecte reducerea emisiilor de CO2 și 
creșterea calității vieții locuitorilor de 
aici.

UAT Turda a reușit să atragă 21,3 
milioane de lei prin Regio 2014-2020 
pentru a finanța aceste idei. Însă, edilii 
au obținut o alocare de 3,29 milioane de 
lei de la bugetul de stat și au prevăzut 
încă 501.390 de lei în bugetul local.

modernizAreA 
CoridoruLui de moBiLitAte 
urBAnă inteGrAtă în zonA 
de veSt 

În zona vestică a orașului, autoritățile 
locale au luat în calcul lărgirea la patru 
benzi a străzilor Simion Bărnuțiu, Clujului, 
Alexandru Ioan Cuza, General Dragalina 
și Dr. Ion Rațiu, precum și reamenajarea 
acestora pentru a integra transportul 
velo și asigurarea priorității pentru 
transportul public de călători. Până în 
anul 2022, edilii mizează pe reducerea cu 
5,3% a emisiilor de CO2 prin încurajarea 
utilizării transportului public, în 
detrimentul autoturismelor personale. 
Totodată, șase autobuze electrice 
complet noi vor deservi această zonă, 
concomitent cu implementarea unui 

sistem de e-ticketing și cu modernizarea 
stațiilor de transport în comun. Prin 
implementarea acestor măsuri, primăria 
speră la o creștere cu 13,1% a numărului 
de utilizatori ai serviciului public de 
transport.

De-a lungul acestor străzi vor fi 
realizate piste de biciclete care măsoară 
3,3 km, precum și un sistem de închiriere 
a acestor vehicule nepoluante. Investiția 
asigurată prin Regio 2014-2020 se ridică 
la 34,3 milioane de lei, la care se adaugă 
5,2 milioane de lei de la bugetul de stat și 
807.525 de lei din bugetul local.

modernizAreA 
CoridoruLui de moBiLitAte 
urBAnă inteGrAtă în zonA 
CentrALă 

Pentru această componentă a 
proiectului au fost alocate fonduri în 

valoare totală de 35,7 milioane de lei, 
din care 30,3 milioane de lei sunt fonduri 
nerambursabile FEDR. Mai multe străzi 
și spații publice din zona centrală a 
municipiului Turda – str. Libertății, 
Piața 1 Decembrie 1918, str. Andrei 
Șaguna, str. Gheorghe Lazăr (parțial), 
str. Axente Sever, str. Avram Iancu și str. 
Andrei Mureșanu – vor fi modernizate 
în cadrul unui proiect integrat de 
reconfigurare a spațiului urban. Șapte 
autobuze electrice noi vor circula în zona 
menționată, pentru reducerea nivelului 
de emisii poluante, dar și a zgomotului 
extrem de pronunțat la orele de vârf. 
Modernizarea stațiilor de autobuz, 
crearea unui sistem de management al 
traficului și implementarea unui sistem 
de e-ticketing sunt alte măsuri care vor 
duce, spun edilii, la o creștere cu circa 
13% a interesului cetățenilor pentru 
transportul în comun. 
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Toate activitățile din proiect au ca efect reducerea poluării
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populația județului Bistrița – 
Năsăud numără aproximativ 
320.000 de locuitori, peste 
70.000 dintre ei regăsindu-se 

în capitala de județ, orașul Bistrița. În 
plus, creșterea economică din ultimii 
ani a dus la diminuarea șomajului și la 
noi opțiuni profesionale, Bistrița fiind, 
alături de Cluj, cele două orașe din 
Ardeal care au cunoscut o creștere a 
numărului de locuitori. Această nouă 
paradigmă a generat, în schimb, o mare 
problemă: traficul a devenit din ce în ce 
mai aglomerat, iar aerul mai poluat.

În Strategia de Dezvoltare Locală a 
Municipiului Bistrița pentru perioada 
2015-2030 se face mențiune la faptul 
că Agenția pentru Protecția Mediului 
Bistrița-Năsăud a identificat mai multe 
surse principale de poluare. Pe lângă cea 

industrială și cea rezultată din încălzirea 
locuințelor, poluarea rezultată din trafic 
ocupă un loc fruntaș. 

Un studiu efectuat de autorități 
pentru a identifica soluții privind 
descongestionarea traficului rutier a 
arătat că o gospodărie deține cel puțin 
un autoturism. Mașina personală a 
devenit, astfel, prima opțiune pentru 
transport, chiar și pe distanțele foarte 
scurte. 

CentruL iStoriC, 
SufoCAt de AutovehiCuLe

În 52% din cazuri, în mașină nu este 
decât șoferul, ceea ce se traduce printr-un 
număr mare de vehicule regăsite în trafic 
și într-o cerere ridicată pentru locuri de 
parcare. În schimb, transportul public 
înglobează o pondere de numai 10% din 
totalul deplasărilor zilnice, ceea ce constituie 
o disfuncție a sistemului de mobilitate. 

LiniA verde, proieCtuL CAre
vA modernizA BiStrițA
Bistrița va trece în rândul orașelor moderne din europa după ce contractul pentru Linia verde a fost 
semnat luna trecută și a fost eligibil pentru o finanțare consistentă de 10 milioane de euro. proiectul de 
modernizare a transportului public va contribui la diminuarea emisiilor de dioxid de carbon produse de 
autovehicule cu 2370 de tone echivalent Co2 și va asigura o mobilitate urbană durabilă.

Conform proiectului Linia Verde, se va crea un traseu nou pentru transportul public urban

„Proiecte precum cel de la Bistrița sunt parte 
a călătoriei noastre comune spre implementarea 
standardelor de vârf privind eficiența energetică 
a transportului în comun din Regiunea 
de Dezvoltare  Nord-Vest”

director general al ADR Nord-Vest, MARCEL IOAN BOLOȘ
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Mai mult, în zona Centrului istoric 
al orașului nu există nicio linie de 
transport public, fiind astfel sufocată 
de autovehicule mici. Aici sunt prezente 
și sediile instituțiilor publice locale, se 
regăsesc unități de învățământ și arii 
comerciale și turistice, toate aceste 
obiective fiind generatoare de trafic. 
Prezența autovehiculelor personale în 
număr foarte mare nu numai că duce 
la un aspect inestetic, dar concentrația 
de noxe este în cantitate considerabilă 
și influențează negativ calitatea vieții 
oamenilor. 

Soluția agreată de autorități a fost 
Linia Verde, adică crearea unui traseu 
nou pentru transportul public urban, 
care să fie operat cu mijloace de 
transport ecologice, respectiv autobuze 
electrice, care să traverseze municipiul 
Bistrița de la vest la est, prin centrul 
istoric al orașului. 

Traseul va asigura mobilitatea rapidă 
și curată a localnicilor dinspre zonele 
limitrofe spre centru, determinându-i, 
astfel, să renunțe la autoturismele 
personale. Proiectul va fi completat de o 
politică de taxare progresivă a parcărilor 
în centrul istoric, dar și de o politică 
de eliminare treptată a circulației 
autoturismelor în centrul istoric. 

42 de StAții de trAnSport 
vor AveA AfiȘAj

Proiectul de infrastructură propus 
de autoritățile bistrițene nu este 
simplu și presupune mai multe etape 
de dezvoltare. El cuprinde reabilitarea 
infrastructurii rutiere pe noua rută 
de transport, achiziția a 10 autobuze 
electrice, realizarea benzilor dedicate 

transportului în comun, pentru a 
îmbunătăți frecvența, timpii de parcurs 
și accesibilitatea. 

Șoferii care vor conduce aceste 
autobuze vor fi coordonați de un 
dispecerat special iar la fiecare stație 
de capăt vor exista stații electrice 
de încărcare rapide. Traseul este 
organizat pe ruta Viișoara- DN 17 - Calea 
Dejului – Simpozionului – Libertății – 
Independenței – Gării - Gheorghe Șincai 
- Piața Centrală – Dornei - Piața Unirii 
- Liviu Rebreanu - Piața Petru Rareș – 
Bistricioarei - Gheorghe Bălan - Calea 
Moldovei – Unirea – DN 17.

Cele 42 de stații de transport de pe 
traseu vor fi modernizate și fiecare va 
avea un afișaj care va arăta graficul orar 
al mijloacelor de transport în comun, 
acces la internet WI-FI gratuit pentru 
călători și sistem de supraveghere video. 
Autoritățile se așteaptă la o creștere a 
numărului de pasageri care utilizează 

transportul public urban cu 1.574.062 de 
călători anual.

În plus, se va mai construi o rețea de 
29 de kilometri de piste pentru biciclete, 
se vor moderniza traseele pentru pietoni 
pe o distanță totală de 39 de kilometri, 
vor fi relocate rețele de utilități iar 
iluminatul public va fi modernizat.

„Suntem bucuroși să putem 
contribui la implementarea proiectului 
„Linia Verde“ din Municipiul Bistrița, 
un proiect ce le va oferi locuitorilor 
orașului și celor din zonele rezidențiale 
arondate un traseu de transport în 
comun performant, complet nepoluant, 
ce va traversa localitatea de la est la 
vest, completat cu piste pentru biciclete 
și un sistem de e-ticketing performant. 
Reducerea emisiilor de carbon în zonele 
urbane pe baza planurilor de mobilitate 
urbană durabilă este unul din obiectivele 
specifice din cadrul axelor prioritare 
3 și 4 ale Programului Operațional 
Regional 2014-2020. Asemeni sloganului 
REGIO din exercițiul financiar curent, 
Călătoria continuă, proiecte precum 
cel de la Bistrița sunt parte a călătoriei 
noastre comune spre implementarea 
standardelor de vârf privind eficiența 
energetică a transportului în comun din 
Regiunea de Dezvoltare  Nord-Vest“, 
a spus directorul general al ADR Nord-
Vest, Marcel Ioan Boloș.

Durata de realizare a lucrărilor va 
fi de 24 luni, durata de implementare 
a proiectului a fost estimată la 67 luni, 
bugetul total al proiectului se ridică la 
58.823.323,26 de lei și este finanțat prin 
Programul Operațional Regio. Contractul 
a fost semnat pe 23 martie.

Toate stațiile vor fi modernizate

În oraș vor exista și piste speciale pentru biciclete

foto: ADr Nord Vest
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în data de 8 aprilie 2019, Primăria 
Curtea de Argeș a semnat un 
important contract de finanțare 
a unui proiect care are ca scop 

creșterea calității vieții celor 27.500 de 
locuitori. UAT Curtea de Argeș a obținut 
40,7 milioane de lei prin Regio 2014-
2020 pentru dezvoltarea unui sistem de 
transport modern, integrat, accesibil și 
durabil, care va contribui la reducerea 
emisiilor de carbon. „Proiectul a 
venit ca o completare a solicitărilor 
argeșenilor, care își doresc în municipiul 
Curtea de Argeș un transport modern 
și accesibil. Realizarea unor piste de 
biciclete reprezintă o necesitate pentru 
municipiul nostru, în condițiile în care, 
până acum, nu s-a concretizat vreun 
proiect în acest sens”, declară, pentru 
Regio, Constantin Panțurescu, primarul 
municipiului Curtea de Argeș.

Edilii și-au imaginat un oraș cu 
adevărat eco friendly, prin realizarea 
unor investiții la nivelul infrastructurii 
stradale și pietonale. În cadrul proiectului 
cu finanțare neramburdabilă vor fi 
reabilitate și modernizate trotuarele și 
zonele pietonale, inclusiv cele destinate 
persoanelor cu dizabilitați. Vor fi realizate 
lucrări pentru dirijarea și siguranța 
circulației fluxurilor de pietoni și pentru 
semnalizarea și amenajarea trecerilor de 
pietoni. În premieră pentru municipiul 

Curtea de Argeș, pe o lungime de 4 km 
vor fi amenajate piste de biciclete și 
spații pentru închirierea de vehicule 
cu două roți. Nu au fost uitați nici 
posesorii de automobile, care vor avea 
acces la aparate de taxare a parcării. 
Edilii vor să încurajeze și achiziția de 
autoturisme electrice și hibride, astfel că 
în oraș vor fi amenajate șapte puncte de 

încărcare pentru acest tip de vehicule. 
Cu asemenea dotări, interesul turiștilor 
pentru fosta cetate de scaun a Țării 
Românești va crește, cu siguranță.

reABiLitări LA peSte  
40.000 mp de trotuAre

Primăria a planificat amenajarea 
sau reabilitarea a peste 40.000 de metri 
pătrați de trotuare. Ȋn zonele în care 
partea carosabilă are o lățime suficientă, 
iar trotuarele sunt prwa înguste pentru o 
circulație pietonală sigură, acestea se vor 
lărgi. Complementar, trecerile de pietoni 
vor fi amenajate perpendicular pe drum, 
astfel încât distanța parcursă de pietoni în 
timpul traversării să fie cât mai mică. 

„Contractul de finanțare a fost 
semnat în data de 8 aprilie 2019, iar după 
aprobarea bugetului local se vor demara 
primele activități. Valoarea totală a 
proiectului este de 40.837.122,56 lei, 
din care suma de 40.744.139,81 lei o 
reprezintă valoarea totală eligibilă”, mai 
spune Constantin Panțurescu.

CurteA de ArGeȘ, un orăȘeL eCo friendLy
fosta cetate de scaun a țării românești devine un oraș și mai atractiv pentru turiștii din întreaga țară. 
Autoritățile locale din Curtea de Argeș au demarat un proiect de amploare care vizează creșterea 
mobilității locuitorilor și reducerea emisiilor de dioxid de carbon.

În oraș  vor fi amenajate șapte puncte de încărcare pentru mașinile electrice
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p arcările de tip park & ride 
și-au dovedit eficiența, în 
ciuda utilizării la scară mică în 
România. Sinaia, un oraș turistic 

prin definiție, a tras cartea câștigătoare 
promovând un proiect care va aduce 
importante beneficii în ceea ce privește 
îmbunătățirea calității aerului de respirat 
și sporirea mobilității în interiorul 
localității.

Primăria municipiului Sinaia a semnat 
un contract important cu finanțare 
europeană, care vizează construirea unei 
parcări etajate de acest tip în imediata 
apropiere a gării orașului. Autoritățile 
locale au obținut nu mai puțin de 22,4 
milioane de lei prin Regio 2014-2020, 
bani care vor fi utilizați pentru realizarea 
unui parcaj park & ride (parchează și 
călătorește) cu o capacitate de 300 de 
locuri. 

pArCAre Cu 300 de LoCuri, 
pe 6 etAje

Dispusă pe șase etaje, cu parter, 
un subsol parțial și o terasă exterioară 
spre bulevardul Carol I, parcarea va 
putea fi folosită de sute de oameni în 
fiecare zi, veniți la muncă, în interes 
de afaceri sau în scop turistic. Ideea 

a fost deja implementată și în alte 
orașe din țară, cu scopul de a reduce 
numărul de autovehicule care circulă în 
interiorul localităților, însă autoritățile 
locale din Sinaia au înțeles că mai 
trebuie să facă ceva pentru a încuraja 
acest comportament responsabil. 
Proiectul parcării de tip park & ride va fi 
implementat la pachet cu proiectul „ECO 

pArCheAză Și CăLătoreȘte, 
o experiență nouă pentru orAȘuL SinAiA
park & ride nu e doar un concept abstract, ci o viziune realistă a secolului în care trăim. marile probleme 
de mediu cauzate de transportul motorizat obligă autoritățile locale și centrale să schimbe complet 
modul în care privim călătoriile în interes turistic și de afaceri. în cele ce urmează vorbim de „parchează 
și călătorește“, o experiență complet nouă pentru orașul Sinaia.

Parcarea va avea șase etaje și o capacitate de 300 de locuri

„Proiectul Construire Park & Ride, împreună 
cu proiectele complementare ECO BUS, Eficiență 
energetică și extindere iluminat zona istorică 
și Reabilitarea Infrastructurii Publice Urbane Oraș 
Sinaia Viá Sinaia Design-Verde-Deschis, 
contribuie la creșterea competitivității economice 
și la îmbunătățirea condițiilor de viață 
ale comunității locale și regionale”

Primarul orașului Sinaia, VLAD OprEA

foto: Primăria Sinaia
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BUS”, prin care primăria va achiziționa 
autobuze cu tehnologie hibridă care să 
preia călătorii care își lasă autoturismele 
în interiorul viitoarei parcări etajate.

ConStruCțiA vA ASiGurA 
Și trAnzituL pietonAL

„Având în vedere că Sinaia are un 
aport de forță de muncă din exterior – 
circa 672 de navetiști zilnic, la care se 
adaugă cei veniți cu afaceri, realizarea 
unui punct de descărcare a celor care 
vin cu turisme personale este vitală 
pentru oraș. Construcția va trebui să mai 
asigure și tranzitul pietonal între planul 
de jos al gării și DN1 și planul superior al 
bulevardului carol I. Acesta se va rezolva 
printr-o pasarelă închisă, ce va traversa 
DN1 și se va descărca în fața clădirii Gării 
Sinaia”, a declarat pentru Regio primarul 
municipiului Sinaia, Vlad Oprea.

Proiectul construirii parcării de tip 
park & ride prevede și amenajarea unei 
stații, la capăt de linie, pentru autobuzele 
nepoluante ale transportului în comun 
intern. Tot aici vor fi amplasate două stații 
de încărcare a automobilelor alimentate 
electric, facilitate care transformă zona 
gării din Sinaia într-un areal eco friendly, 
de încurajare a utilizării acestui tip de 
autovehicule prietenoase cu mediul. prin 
încurajarea folosirii transportului public 
în detrimentul autoturismului propriu, 
autoritățile locale mizează pe o reducere 

a gazelor cu efect de seră cu 116,51 
tone echivalent CO2 în primul an după 
implementarea proiectului.

Primăria Sinaia are o experiență 
semnificativă în implementarea cu 
succes a proiectelor cu finanțare 
nerambursabilă în cadrul Regio 2007-
2013. Unul dintre acestea – Reabilitarea 
Infrastructurii Publice Urbane Oraș 
Sinaia „Viá Sinaia Design-Verde- Deschis” 
– a presupus reabilitarea sistemului 

rutier și a trotuarelor în zona centrală 
a orașului. Peste 60 de milioane de lei 
au fost folosite în cadrul exercițiului 
financiar anterior pentru realizarea unor 
sensuri giratorii, mutarea rețelelor de pe 
stâlpi în subteran, refacerea asfaltului în 
zona centrală, reabilitarea și crearea de 
noi spații verzi.

„Proiectul Construire Park & Ride, 
împreună cu proiectele complementare 
ECO BUS, Eficiență energetică și 
extindere iluminat zona istorică și 
reabilitarea Infrastructurii publice 
Urbane Oraș Sinaia Viá Sinaia Design-
Verde-Deschis, contribuie la creșterea 
competitivității economice și la 
îmbunătățirea condițiilor de viață ale 
comunității locale și regionale, prin 
sprijinirea dezvoltării mediului de 
afaceri, a condițiilor de infrastructură și 
a serviciilor, care să asigure o dezvoltare 
sustenabilă a regiunilor”, mai spune 
primarul Vlad Oprea.

Proiectul Park & Ride Sinaia are o 
valoare totală de 27 de milioane de lei 
și e finanțat prin Regio 2014-2020, Axa 
prioritară 3 - Sprijinirea tranziției către 
o economie cu emisii scăzute de carbon, 
Prioritatea de investiții 4E - Promovarea 
unor strategii cu emisii scăzute de dioxid 
de carbon pentru toate tipurile de 
teritorii, în special pentru zonele urbane, 
inclusiv promovarea mobilității urbane 
multimodale durabile și a măsurilor de 
adaptare relevante pentru atenuare.

Accesul pietonal va fi asigurat printr-o pasarelă închisă

Utilizatorii parcării vor putea călători în interiorul orașului cu ajutorul unor autobuze nepoluante
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utiL pentru BenefiCiAri

BirouriLe județene de informAre
AGENȚIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă NORD – EST 
• BirouL reGionAL de informAre, Adr 
nord - eSt
Adresa: Locotenent Drăghescu, nr. 9, cod 
poștal 610125, Piatra Neamț, Județul Neamț
Telefon: 0233 224 167; Fax: 0233 224 167
Email: info@adrnordest.ro 
Pagina web: www.inforegionordest.ro 

AGENȚIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă SUD-EST
• BirouL județeAn BrăiLA:
Str. Anghel Saligny nr. 24, Tel.: 0339 401 018; 
0339 401 019; 0339 401 020, Fax: 0239 611 
066; 0339 401 017; Email: helpdesk@adrse.ro
• BirouL județeAn Buzău:
B-dul Nicolae Bălcescu nr. 48, parter,
Tel.: 0338 401 136, Fax: 0338 401 137 
Email: helpdesk@adrse.ro
• BirouL județeAn ConStAnțA: 
Bulevardul Mamaia nr. 22A 
Tel.: 0341 428 591, Fax: 0341 440 555 
Email: helpdesk@adrse.ro
• BirouL județeAn GALAți: str. Alexandru 
I. Cuza nr. 47, Bloc Cristal, sc.3, et.3, ap.1 
Tel.: 0336 401 253, Fax: 0336 401 254 
Email: helpdesk@adrse.ro
• BirouL județeAn tuLCeA: 
Str. Păcii nr. 20, parter, Tel.: 0240 516 986 
Fax: 0240 516 986, Email: helpdesk@adrse.ro
• BirouL județeAn vrAnCeA: str. Dimi-
trie Cantemir nr. 1, etaj 6, Tel.: 0237 617 692 
Fax: 0237.212.228, Email: helpdesk@adrse.ro

AGENȚIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă SUD MUNTENIA
• BirouL județeAn ArGeȘ
Adresă: Sediul Consiliului Județean Argeș, 
Piața Vasile Milea, nr. 1, et. III, cam. 117, 
mun. Pitești, jud. Argeș
Tel./Fax: 0248/222.250
E-mail: arges@adrmuntenia.ro
• BirouL județeAn dâmBovițA
Adresă: Sediul Consiliului Județean Dâmbo-
vița, B-dul Independenței, nr. 1, et. IV, cam. 
101, Mun. Târgoviște, Tel/Fax: 0345 100 018, 
E-mail: dambovita@adrmuntenia.ro
• BirouL județeAn GiurGiu
Adresă: B-dul Mihai Viteazu, nr. 4, mun. Giur-
giu, jud. Giurgiu; Tel./Fax: 0246/215.271
E-mail: giurgiu@adrmuntenia.ro
• BirouL județeAn iALomițA
Adresa: Sediul Consiliului Județean Ialomița, 
Piața Revoluției, nr. 1, et. IV, cam. 55/ 58/ 59, 
mun. Slobozia, jud. Ialomița
Tel./Fax: 0343/101.131
E-mail: ialomita@adrmuntenia.ro
• BirouL județeAn teLeormAn
Adresă: Sediul Consiliului Județean Te-
leorman, Str. Dunării, nr. 178, parter, 
mun. Alexandria, jud. Teleorman, Tel: 
0247/311 201, int. 358, Fax: 0247. 312 494,  
E-mail: teleorman@adrmuntenia.ro 

• BirouL județeAn prAhovA
Adresă: Sediul Consiliului Județean Pra-
hova, Str. Republicii, nr. 2-4, etaj 6, cam. 
626 și 627, mun. Ploiești, cod 100066, 
jud. Prahova, Tel/Fax: 0244. 595 594,  
E-mail: prahova@adrmuntenia.ro 

AGENȚIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă  SUD-VEST
• BirouL județeAn oLt: Str. Mânăstirii, nr. 
1 Bis, Slatina, Tel/Fax: 0249 430 202
• BirouL județeAn Gorj: Str. Victoriei, 
nr. 2-4, camera 254 (clădirea Prefecturii Jud. 
Gorj), Tg. Jiu, Tel/Fax: 0253/222.313
• BirouL județeAn vâLCeA: str. G-ral pra-
porgescu, nr. 1, et. 4, camera 56 (clădirea Con-
siliului Județean Vâlcea), Tel/Fax: 0250 730 167
• BirouL județeAn mehedinți: str. 
Traian, nr. 89, cam. 704 (sediul Consiliului 
Județean Mehedinți); Email: doru.zaulet@
adroltenia.ro, doru.zaulet@gmail.com
• BirouL reGionAL de informAre, 
Adr Sv oLteniA: Str: Aleea Teatrului, nr.1, 
Craiova, Județul Dolj, cod poștal 200402 
Tel.: 0251 418 240, Fax: 0251 412 780
E-mail: office@adroltenia.ro, Website: www.
adroltenia.ro

AGENȚIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă VEST
• BirouL județeAn ArAd; Bd. Revoluției, 
nr. 81, cod poștal 310025, Arad, jud. Arad
Tel/Fax: +40 257 285808
e-mail: office.ar@adrvest.ro, office@adrvest.ro
web: http://www.adrvest.ro
• BirouL județeAn reȘițA: Piața 1 Decem-
brie 1918, nr. 1, cod poștal 320084, Reșița, jud. 
Caraș Severin; Tel/Fax: +40 255 213463
e-mail: office.cs@adrvest.ro, office@adrvest.ro
web: http://www.adrvest.ro
• BirouL județeAn devA: Bd. 1 Decembrie, 
nr. 28, cod poștal 330025, Deva, jud. Hunedoara

Tel/Fax: +40 254 219770, e-mail:office.hd@
adrvest.ro, office@adrvest.ro
web: http://www.adrvest.ro
• BirouL județeAn timiȘoArA
Str. Proclamația de la Timișoara, nr. 5, cod 
poștal 300054, Timișoara, jud. Timiș, Tel/Fax: 
0256 491 981, 0256 491.923, mobil: 0746 
156 521, email: office@adrvest.ro, webstite: 
www.adrvest.ro

AGENȚIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă NORD-VEST
• BirouL județeAn Bihor
P-ța Unirii, nr. 1, cam. 235, Oradea, jud. Bi-
hor, cod poștal 400118, tel/fax: 0359 800 
874, mobil: 0755777029, email: horea.droc@
nord-vest.ro
• BirouL județeAn BiStrițA-năSăud
P-ța Petru Rareș, nr. 1, Bistrița, cod poștal 
4400, jud Bistrița-Năsăud, Tel: 0755 777 031, 
email: lazar.domide@nord-vest.ro
• BirouL județeAn mArAmureȘ
Str. Gheorghe Șincai, nr. 46, cam. 14, Baia 
Mare, județul Maramureș, cod poștal 
430311. Tel: 0744 777 586, email: dorinel.
pacurar@nord-vest.ro
• BirouL județeAn SăLAj
Str. Avram Iancu, nr. 29, Zalău, cod poștal 
450155, jud.Sălaj. Tel/fax 0360 106 015, mo-
bil 0755 777 034, email: ovidiu.ghiurco@
nord-vest.ro
• BirouL județeAn SAtu mAre
P-ța 25 Octombrie nr. 1, et. 9, cam. 3, Satu 
Mare, cod poștal 440026, jud. Satu Mare. Tel: 
0-261-805143, fax  0261 710 395, mobil: 0755 
777 033, email: ionica.pop@nord-vest.ro

AGENȚIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă CENTRU
• ServiCiuL heLp-deSk Și SeCretAriAte 
ConSiLii/Comitete reGionALe
Tel: 0258/818616, int. 421; 422; 423; 424 

Fax: 0258/818613
E-mail:inforegio@adrcentru.ro; progra-
me@adrcentru.ro
• depArtAment reLAții puBLiCe Și Bi-
rou de informAre
Tel: 0258/818616, int.123; 121; 122
Fax: 0258/818613
E-mail: relatii_publice@adrcentru.ro

ADR BUCUREȘTI ILFOV
Adresa completă: Str. Mihai Eminescu, Nr. 
163, Sector 2, București, cod poștal 020076
Componența județe: Municipiul București 
și Județul Ilfov
Tel: +4021 313.80.99
Fax: +4021 315 96 59
Email: helpdesk@adrbi.ro, contact@adrbi.
ro 
Pagina web program Regio: www.regioa-
drbi.ro 
Pagina Facebook Regio: https://www.face-
book.com/adrbi

ServiCii

CArieră

BenefiCii

SuCCeS
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utiL pentru BenefiCiAri

  Vă rugăm să clarificați 
următoarea speță pe Axa 3, 

opera țiunea 3.1 B clădiri publice: pentru 
o componentă eligibilă (clădire liceu) 
intenționăm să realizăm lucrări de 
reabilitare energetică și măsuri conexe. 
Pentru a interveni unitar și o singură 
dată, se acceptă pentru o componentă 
eligibilă și activități neeligibile cum ar fi 
extinderi, supraetajări sau construirea 
unei săli de sport?

 Nu se acceptă în proiect activități de 
extindere sau construcții noi, ele nu 

sunt eligibile. În proiect pot fi introduse 
doar activități eligibile așa cum sunt ele 
exemplificate în ghidul solicitantului 
(activitățile eligibile pot genera cheltuieli 
eligibile sau neeligibile)

  În cazul lucrărilor ce privesc 
partea vitrată, prin anexa 3.1B-

3f  „Cerințe minime de performanță 
energetică pentru clădirile existente și 
elemente de anvelopă ale acestora” sunt 
impuse anumite cerințe. Pentru a 
respecta recomandările Auditului 
Energetic realizat, în concordanță cu 
cerințele de performanță energetică 
impuse, proiectantul a propus înlocuirea 
unor elemente vitrate și din această 
categorie de lucrări. Care sunt condițiile 
în care se pot propune astfel de 
intervenții, în contextul enunțat anterior?

 Chiar dacă soluția tehnică propusă 
prin acest proiect este net 

superioară celei existente, atât timp cât 
s-a realizat o activitate similară din fonduri 
publice (respectiv înlocuire parte vitrată 
la fațadă) în ultimii 5 ani, este considerată 
dublă finanțare. Auditorul energetic/
proiectantul trebuie să propună o soluție 
tehnică în care geamurile schimbate deja 
să fie menținute.

  La finalul implementării unui 
proiect pe 3.1B clădiri publice 

trebuie atins un nivel de minim 10% din 
consumul total de energie primară care 
este realizat din surse regenerabile de 
energie (la nivel de proiect). Este 
obligatoriu să includem în proiect o 
sursă regenerabilă de energie?

 Nu este obligatoriu doar dacă din 
condițiile inițiale clădirea are deja un 

sistem alternativ de energie și se asigură 
un nivel de 10% de energie din surse 
regenerabile la momentul depunerii 
proiectului, altfel este obligatoriu.

  Instalarea unui sistem alternativ 
de producere a energiei, 

respectiv centrală termică pe peleți, 
care asigură un procent mai mare de 
10% din necesarul de energie, se 
punctează în grilă ETF pct. 2b?

 Conform ghidului solicitantului, 
energia regenerabilă este, „conform 

Legii nr. 372/2005 privind performanța 
energetică a clădirilor, republicată, cu 
modificările și completările ulterioare, 

”energia din surse regenerabile este 
energia obținută din surse regenerabile 
nefosile, precum: energia eoliană, solară, 
aerotermală, geotermală, hidrotermală 
și energia oceanelor, energia hidraulică, 
biomasă, gazul de fermentare a 
deșeurilor, denumit și gaz de depozit, și 
gazul de fermentare a nămolurilor din 
instalațiile de epurare a apelor uzate și 
biogaz“.

  Conform ghidului specific 5.2 POR 
2014-2020, 10% din suprafața 

spațiului verde poate fi alocată unei serii 

Ați întreBAt? vă răSpundem!
pentru implementarea cu succes a unui proiect, detaliile tehnice 
sunt extrem de importante. Specialiștii vă oferă astăzi răspunsuri la 
o serie de probleme cu care s-au confruntat beneficiarii. 
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utiL pentru BenefiCiAri

de amenajări și dotări de acces, petrecere 
a timpului liber etc. Cum se calculează 
suprafața reprezentând construcțiile 
aferente investiției, ținând cont că nu 
toate obiectele menționate în lege și în 
ghid sunt considerate „construcții” și nu 
fac obiectul Legii 50/1991 privind 
autorizarea în construcții?

 Conform art. 18 alin.7 din Legea nr. 
24/2007 privind reglementarea și 

administrarea spațiilor verzi din zonele 
urbane, cu modificările și completările 
ulterioare, pe spațiul verde AM POR 
permite amplasarea de: alei pietonale, 

mobilier urban, amenajări pentru sport, 
joc și odihnă, construcții ușoare pentru 
expoziții și activități culturale, grupuri 
sanitare, cu condiția ca suprafața 
cumulată a acestora să nu depășească 
10% din suprafața totală a spațiului verde 
și numai pe baza unei documentații de 
urbanism.

  Care este diferența dintre un 
spațiu neîngrijit și unul 

degradat? Ce activități neeligibile pot fi 
desfășurate, astfel încât să fie declarat 
neeligibil tot proiectul?

 Terenul care face obiectul proiectului 
trebuie să figureze ca degradat în 

Registrul spațiilor verzi. Decontaminarea 
chimică este un exemplu de activitate ce 
ar atrage neeligibilitatea proiectului.

  Un solicitant dorește să depună 
un proiect pe PI 5.2, POR 2014-

2020. Între facilitățile menționate în ghidul 
specific, solicitantul dorește să creeze și o 
piscină. Vă rugăm să ne comunicați dacă 
aceasta este o activitate eligibilă.

 Crearea unei piscine, ca facilitate de 
recreere, nu este o activitate eligibilă 

în cadrul priorității de investiții 5.2 din POR.

  În cadrul unei investiții de 
amenajare a unui parc se 

propune realizarea unei scene, care pe 
timpul iernii se transformă în patinoar. 
Este eligibilă cheltuiala în cadrul 
proiectului pentru o astfel de scenă?

 Da, cu respectarea prevederii din ghid 
conform căreia pentru tipul de activitate 

„Crearea de facilități pentru recreere/
agrement pe terenurile amenajate (ex. zone 
speciale pentru sport, locuri de joacă pentru 
copii, etc.)” investiția se va realiza în cadrul 
spațiilor verzi, definite în conformitate cu 
legislația în vigoare. În caz contrar, solicitantul 
trebuie să justifice cu trimiteri la prevederile 
legale în vigoare că investiția respectivă nu 
intră sub incidența ajutorului de stat.

  În cazul în care terenul pe care se 
realizează investiția nu se află 

inclus în Registrul local al spațiilor verzi 
(în categoria teren degradat și nici nu 
deține fișa terenului degradat), prin ce 
documente se va demonstra încadrarea 
acelui teren ca alt tip de teren degradat?

 Ghidul menționează că pot fi 
finanțate și alte terenuri degradate 

dar care nu sunt cuprinse în Registrul 
local al spațiilor verzi (în nici una dintre 
cele două categorii), cu respectarea 
cumulativă a celorlalte criterii de 
eligibilitate. „Se va atașa extras relevant 
din Registrul spațiilor verzi, respectiv lista 
centralizatoare a suprafețelor incluse 
(atât în categoria spațiilor verzi cât și 
cele din categoria terenurilor degradate) 
pentru a demonstra că terenul nu se află 
înscris în acesta și se va completa Model 
C - Planul de reutilizare. De asemenea, 
solicitantul poate depune orice alte 
documente consideră că sunt relevante 
pentru demonstrarea eligibilității 
activităților și proiectului.”

foto: Shutterstock
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idei europene

          proteCție pentru eCoSiStemeLe 
râuriLor ALpine
proiectul hymoCAreS urmărește să asigure conservarea ecosistemelor râurilor alpine și să se asigure 
că acestea rămân locuri viabile pentru a fi vizitate, pentru a genera locuri de muncă și pentru a oferi 
condiții de trai. proiectul transnațional reunește actorii implicați în promovarea gestionării durabile a 
râurilor alpine și a beneficiat de o finanțare europeană de 2.133.433 de euro prin programul operațional 
„interreg – Spațiul Alpin”.

Austria

vLAd epureSCu

R âurile alpine sunt adevărate 
comori ale naturii și oferă 
o sumedenie de beneficii 
comunităților înconjurătoare. 

Mii de oameni vizitează aceste zone în 
fiecare an, iar multe localități se află pe 
căile navigabile ale acestor ape.

Cu toate acestea, activitățile intensive 
ale omului și modificările de habitat au 
afectat grav această hidromorfologie 
a râurilor - conținutul, forma și limitele 
acestora. Aceste caracteristici joacă un 
rol-cheie în întreținerea habitatelor și în 
conectivitatea ecologică. Astfel de adaptări 
sunt strâns legate de provocările societale, 
cum ar fi reducerea riscului de inundații, 
producția de energie regenerabilă și 
asigurarea valorii recreative a văilor alpine.

Unele râuri suferă de degradări 
semnificative, parțial din cauza 
turismului și a industriei, având nevoie 
de acțiuni urgente necesare pentru a-și 
proteja sănătatea.

CerCetAre trAnSnAționALă 
pentru râuriLe SănătoASe

Scopul proiectului HyMoCARES este 
acela de a dezvolta un cadru conceptual 

transnațional și o serie de instrumente 
operaționale pentru integrarea ser-
viciilor ecosistemice în planificarea și 
managementul bazinelor hidrografice, 
cu accent pe factorii care afectează 
hidromorfologia.

În acest fel se vor identifica moda-
litățile cele mai eficiente de aplicare a 
conceptului în râurile din regiune și va 
acționa pentru remedierea lacunelor 
metodologice, cu sprijinul utilizatorilor 
finali și cu studii de caz din diferite 
contexte alpine. Acest lucru va contribui 
în mod direct la îmbunătățirea protecției, 
conservării și conectivității ecologice 

a ecosistemelor alpine de apă dulce, 
cu scopul de a se asigura că bazinele 
râurilor rămân sănătoase.

Totodată, HyMoCARES va furniza 
în drumări practice cuprinzătoare per-
soanelor fizice, companiilor și agen-
țiilor guvernamentale cu privire la 
conservare. Dezvoltarea unui cadru 
care poate fi implementat în planurile 
naționale și regionale va implica relații 
transfrontaliere, astfel încât acest 
proiect va crea o rețea transnațională 
de subiecți responsabili de gestionarea 
râurilor, valorificând cele mai interesante 
inițiative din diferite țări. 

o perSpeCtivă 
CuprinzătoAre 
ASuprA 
mAnAGementuLui 
fLuviAL

problemele legate de degradarea 
sănătății râurilor au fost deseori 
identificate, cu abordări de restaurare și 
conservare fie în fază de implementar e, 
fie doar în planificare. Astfel că, acest 
proiect urmărește să furnizeze dovezi 
privind modul în care aceste abordări 

pot influența serviciile deja existente, 
abordând o viziune globală asupra 
gestionării bazinelor hidrografice și 
promovând schimbul de informații între 
toți partenerii pentru a asigura cele mai 
bune practici.
hymoCAreS își propune să ofere soluții 
de orientare și adaptare la multe 
dintre problemele complexe cu care se 
confruntă persoanele care lucrează și 
care trăiesc în regiunile alpine. oferă, 
de asemenea, speranța că serviciile 
ecosistemice pot continua să furnizeze 
servicii vitale, înțelegând în același timp 
că o gândire planificată este necesară 
pentru a asigura sănătatea continuă a 
ecosistemelor.

foto: Shutterstock
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idei europene

          extindereA metrouLui din SofiA 
Se fACe Cu BAni europeni
în Sofia, capitala Bulgariei, transportul public va beneficia de un impuls major odată ce va fi finalizată 
construcția celei de-a treia magistrale de metrou a orașului, prevăzută a avea un total de 16 km și 19 
stații de metrou. prima fază a proiectului se bucură de o finanțare europeană consistentă.

Bulgaria

vLAd epureSCu 

în ultimii ani, populația Sofiei 
și din împrejurimile orașului a 
crescut considerabil, ajungând la 
1.500.000 de locuitori. Schimbarea 

demografică și-a pus amprenta și asupra 
transportului rutier, numărul mașinilor 
personale crescând considerabil. pentru 
a răspunde la această problemă, bulgarii 
au aplicat la fonduri europene pentru a 
extinde metroul din Sofia cu Magistrala 3, 
care va lega zona de nord-est de cea din 
sud-vest a capitalei Bulgariei.

În prima etapă, noua rută va porni 
de la intersecția Bulevardului Vladimir 
Vazov cu Strada Hitov Panayot, va 
traversa centrul orașului și se va opri în 
dreptul străzii Zhitnitsa, la intersecția cu 
Bulevardul Țarul Boris al III-lea. Este o 
completare a actualei rețele subterane 
de transport, care a fost inaugurată în 
anul 1998 și este compusă din două 
magistrale care au 35 de stații și se întind 
pe o lungime de 40 de kilometri. 

Soluția găsită de bulgari va decon-
gestiona capitala deoarece Magistrala 3 
va asigura o legătură directă între centru 
și cartiere rezidențiale importante, 
precum Suhata reka, Dimitar Hadzhi, 
Krasno selo, Slavyia, Belite vrezi, Lagera 
și Hipodruma. În plus, proiectul de 
infrastructură va spori sustenabilitatea 
și va îmbunătăți conexiunile existente 
cu diferite mijloace de transport public.

Modernizarea metroului din Sofia 
va reduce cu mult timpul călătoriei cu 
transportul în comun și va îmbunătăți 
calitatea vieții pentru rezidenți. Noua 
linie este construită în conformitate cu 
standardele europene și este în acord  
cu obiectivele de dezvoltare durabilă 
ale capitalei. 

număruL pASAGeriLor 
vA CreȘte

Odată cu darea în funcțiune a primei 
faze din M3, cifrele zilnice de pasageri 
pe metroul din Sofia se vor ridica undeva 

în jurul a 96.000 de călători, dintre care 
aproximativ 80.000 vor utiliza această 
rută! Oficialii se așteaptă ca reducerea 
timpului de călătorie să genereze o 
economie la bugetul de stat în valoare 
de peste 19 milioane de euro.

Prin descongestionarea transportului 
public și diminuarea numărului de 
autoturisme personale folosite pentru 
deplasarea prin Sofia, noua linie de 
metrou va contribui la reducerea 
accidentelor rutiere, la reducerea 
consumului de combustibil, a emisiilor 

de dioxid de carbon și a altor substanțe 
nocive, precum și a costurilor de 
întreținere a transportului. Acest lucru 
are potențialul de a duce la economii 
suplimentare de peste 8 milioane de 
euro până în 2020.

Investiția totală în acest proiect de 
infrastructură se ridică la 520.000.096 de 
euro, din care 368.118.000 reprezintă 
fonduri europene oferite prin Programul 
Ope rațional „Infrastructură de Tran s-
port”, oferiți în exercițiul financiar 2014 
– 2020. 
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orGAniSmeLe de impLementAre Și monitorizAre  
A proGrAmuLui operAționAL reGionAL

AutoritAteA de mAnAGement pentru  
por 2014-2020 (Am por) — miniSteruL dezvoLtării reGionALe  
Și AdminiStrAției puBLiCe
Bd. Libertății, nr. 16, București, Sector 5
telefon: (+40 37) 211 14 09
Website: www.mdrap.ro, www.inforegio.ro
facebook: https://www.facebook.com/inforegio.ro

orGAniSme intermediAre por
Agenția pentru dezvoltare regională nord-est (Adr nord-est)
Str. Lt. drăghescu nr. 9, piatra neamț, județ neamț, 
cod poștal 610125
telefon: 0233 218071, fax: 0233 218072
e-mail: adrnordest@adrnordest.ro, Website: www.adrnordest.ro

Agenția pentru dezvoltare regională Sud-est (Adr Sud-est)
Str. Anghel Saligny nr. 24, Brăila, județ Brăila, cod poștal 810118
telefon: 0339 401018, fax: 0339 401017
e-mail: adrse@adrse.ro, Website: www.adrse.ro

Agenția pentru dezvoltare regională Sud muntenia (Adr Sud muntenia)
Str. General Constantin pantazi nr. 7A,
cod poștal 910164 Călărași, românia
telefon: 0242 331769, fax: 0242 313167
e-mail: office@adrmuntenia.ro, Website: www.adrmuntenia.ro

Agenția pentru dezvoltare regională Sud-vest oltenia (Adr Sv oltenia)
Str. Aleea teatrului nr. 1, Craiova, județ dolj, cod poștal 200402
telefon: 0251 418240, fax: 0251 412780
e-mail: office@adroltenia.ro, Website: www.adroltenia.ro

Agenția pentru dezvoltare regională vest (Adr vest)
Str. proclamația de la timișoara nr. 5,timișoara, județ timiș, cod poștal 300054
tel/fax: 0256 491923

e-mail: office@adrvest.ro, Website: www.adrvest.ro

Agenția pentru dezvoltare regională nord-vest 
(Adr nord-vest)
Calea dorobanților nr. 3, Cluj napoca, județ Cluj, cod poștal 400118
telefon: 0264 431550, fax: 0264 493222
e-mail: secretariat@nord-vest.ro
Website: www.nord-vest.ro

Agenția pentru dezvoltare regională Centru (Adr Centru)
Str. decebal nr. 12, Alba iulia, județ Alba, cod poștal 510093
tel: 0258 818616/int. 110, fax: 0258 818613
e-mail: office@adrcentru.ro, Website: www.adrcentru.ro

Agenția pentru dezvoltare regională București ilfov 
(Adr București ilfov)
Str. mihai eminescu nr. 163, et. 2, Sector 2, cod poștal 020076, București
telefon: 021 313 8099, fax: 021 315 9665
e-mail: contact@adrbi.ro,
Website: www.adrbi.ro

ChiȘinău, 30 mAi - 2 iunie 

kid’S expo. Expoziția internațională 
de mărfuri și servicii pentru copii și 
viitoarele mame, aflat la ediția a noua, 
este promovat ca o platformă profesională 
unificată pentru cooperarea de afaceri 
între companiile implicate în fabricarea și 
vânzarea de produse pentru copii și, pe 
de altă parte, reprezentanți ai structurilor 
educaționale/ sociale și consumatori. Vor fi 
promovate următoarele produse și servicii: 
alimente pentru copii; haine, încălțăminte 
și accesorii pentru copii și gravide; servicii 
pentru nou-născuți; cosmetice și produse 
de igienă pentru copii; jocuri și jucării; 
mobilă, lenjerie și accesorii de pat; soluții 
de amenajare și design; școli și centre de 
dezvoltare timpurie a copiilor; cluburi și 
centre de agrement pentru copii; produse 
audio și video; soluții pentru organizarea 
sărbătorilor pentru copii; clinici și centre 
de sănătate. www.kids.moldexpo.md

BudApeStA, 3-5 iunie 
ChinA BrAnd fAir 2019. Eve nimentul 
cuprinde mai multe secțiuni în care 
companii și entități din China își prezintă 

produsele și serviciile. De interes pentru 
companiile din România este secțiunea CEE 
Export Fair, care pune la dispoziție standuri 
naționale colective pentru firmele din 
regiune care doresc să-și facă cunoscute 
pe piața chineză produsele și serviciile 
în vederea exportului, în domeniile: 
agricultură, industrie alimentară, articole 
pentru copii, produse de sănătate, articole 
de uz casnic, artizanat, artă tradițională. 
Camera de Comerț, Industrie și Agricultură 
Timiș și Central European Cooperation 
Zone Budapesta (CECZ) organizează 
pentru companiile din românia o misiune 
economică de vizitare a China Brand Fair 
2019.  www.cciat.ro/cciat_Actiuni_CCiAt

BuCureȘti, 6-7 iunie 
ConferințA „îmBunătățireA Și 
ACtuALizAreA CompetențeLor 
AduLțiLor – eLement de eChiLiBru 
pentru piAțA munCii” Evenimentul, 
organizat în marja Președinției României 
la Consiliul Uniunii Europene, va avea loc 
la Palatul Parlamentului și va reuni oficiali 
guvernamentali din statele membre 
UE, parteneri sociali și alte organizații 
ale societății civile, reprezentanți ai 
instituțiilor UE și experți în domeniul 
învățării în rândul adulților. Aceștia vor 
explora posibilitățile de cooperare, cu 
scopul ca Statele Membre să pună în 
aplicare recomandarea consiliului privind 
„Căile de îmbunătățire a calificării: noi 

oportunități pentru adulți” (Upskilling 
Pathways).  www.romania2019.eu/events

BuCureȘti, 12-15 iunie
BuChAreSt diGit expo  compania 
Romexpo lansează prima ediție a 
expoziției internaționale Bucharest 
Digit Expo, pornind de la contextul 
unei evoluții remarcabile a domeniului 
digital a dezvoltării serviciilor IT în cadrul 
companiilor mici și mijlocii din România. 
În aceeași perioadă, în Pavilionul B1 se va 
desfășura Conferința Digital Assembly, 
organizată de Comisia Europeană. De 
asemenea, în timpul expoziției, se vor 
desfășura conferințe pe teme legate de 
finanțări, Big Data Marketing, securitate 
cibernetică și siguranța datelor personale. 
www.digitexpo.ro

BuCureȘti, 19-21 iunie 
ConferințA ”innovAtive enterpriSe 
Week BuChAreSt 2019”  Evenimentul 
se axează pe strategiile necesare pentru a 
scurta drumul de la idee la implementarea 
de proiecte, folosind inovarea și fondurile 
de investiții private. Conferința este co-
organizată de Președinția României la 
Consiliul Uniunii Europene și de Comisia 
Europeană. Vor participa decidenți 
din zona politică și administrativă, 
oameni de știință, cercetători și 
investitori de tip business angel.  www.
innoenterprisebucharest2019.eu



MAI 2019 27

poftiți LA mASă... europeAnă!

desertul francez cu cireșe este atât 
de gustos, încât popularitatea sa a 
crescut în toată europa. în plus, este 
simplu de preparat!

ingrediente: 3 ouă, 3 sferturi de 
cană de zahăr, sare, 1 cană și un sfert de 

lapte, o linguriță de extract de vanilie, o 
jumătate de cană de făină, circa 400 g de 
cireșe, fără sâmburi.

preparare: Se bat ouăle, se adaugă 
zahărul, sarea, laptele și extractul 
de vanilie. Adăugați făina în ploaie și 
amestecați ușor. Ungeți o tavă cu unt 

și turnați cam o treime din compoziție. 
Dați la cuptor pentru circa 10 minute. 
Scoateți tava, puneți cireșele și turnați 
apoi restul compoziției. Mai lăsați la copt 
circa 45 de minute, fără să deschideți 
ușa de la cuptor. După ce se răcește, se 
poate orna cu zahăr pudră.

ingrediente: 2 vinete, o jumătate de cană 
de ulei de măsline, 3 roșii, 3 lingurițe de oțet, 
2 cepe, 2 lingurițe de capere tocate, 3 căpățâni 
de usturoi, busuioc proaspăt, sare, o baghetă.

preparare: Tăiați vinetele în felii de circa 
1 centimetru. Dați-le cu sare, apoi cu ulei de 
măsline. Puneți tava grill pe foc și lăsați-o circa 
30 de secunde. Puneți apoi vinetele pe grill, 
pe ambele fețe. După ce sunt făcute, scoateți-
le pe o farfurie. Separat, tăiați roșiile, ceapa, 
usturoiul și puneți-le pe toate într-un bol, 
împreună cu caperele. Adăugați și busuiocul, 
apoi uleiul de măsline rămas și oțetul și 
amestecați bine. Puneți totul peste vinete și 
serviți imediat, împreună cu câteva felii de 
baghetă. Poftă bună!

CLAFOUTIS CU CIREȘE

VINETE SPANIOLE

un fel principal gustos și sănătos și un desert aromat și delicios. în toată europa, rețetele 
în care bucătarii profită de savoarea fructelor și legumelor de primăvară sunt extrem de apreciate.
vă invităm să încercați un preparat adorat de spanioli și un desert a cărui popularitate
a depășit demult granițele franței.

deLiCAteSe de mAi
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